

一位共和国部长的“五子棋局”

——追记新中国第五任财政部长吴波

时代先锋

人生如棋局，落子收官之间品性尽显。

面对房子、票子、车子、“帽子”、儿子，一些党员干部无法绕开权力利益亲情的纠缠。吴波，这位新中国成立后的第五任财政部长，下出了一盘令人震撼的“五子棋局”，展现出一位共产党人信仰坚定、清正廉明、克己奉公的崇高风范。

如今，他离世已有10载，然而这种品格犹如高山，离得越远，越觉得伟岸。

北京，万寿路西街甲11号院4号楼1101室和1103室，这是吴波生前的居所。

两套房子200多平方米，地处市区西四环以内，按照如今的房价，已值千万元。

房改时，不买。晚年，两立遗嘱，坚持归公。这，就是吴波的选择。“我参加革命成为一个无产者，从没有想过购置私产留给后代。因此，我决定不购买财政部分配给我的万寿路西街甲11号院4号楼1101、1103两单元住房。在我和我的老伴财力过世后，这两单元住房立即归还财政部。我的子女

尽管守着财政部这座“财神庙”，对“公家”的钱，吴波的精打细算却是出了名的。

在困难时期，财政部为了解决干部食堂吃饭问题，决定要用栅栏围一块空地种菜。当时行政司准备花200元建竹篱笆墙，写报告请吴波同志批准。他却批示要重新计算，看看是建竹篱笆墙省钱还是拉铁丝网省钱。结果因为能省20元，选择了拉铁丝网。

财政部的老同志回忆，吴波经常对

公与私的界线，在吴波看来，是严格清晰的。

1982年，应时任安徽省委第一书记张劲夫的邀请，吴老和夫人决定回老家安徽看看。

期间，安徽省委先后两次派车到火车站接送。回京上火车前，吴波委托省委办公厅主任将50元汽车费转交汽车

在一个没有严格离退休规章制度的年代，老同志是否离开领导岗位完全看身体情况和工作需要。

1980年，为带头支持干部年轻化，74岁的吴波做出了一个令人震撼的决定，主动给中央写报告“让贤”。

据原财政部办公厅档案处处长冯润来回忆，中央任命他为财政部长不到

在孩子们眼中，吴波作为父亲，不仅不让沾他这个大官的“光”，有时还“严苛”到干扰他们的“进步”。

长子吴本宁，自1955年9月起报名去甘南支边，40多年来一直生活在甘肃舟曲县，直至去世。吴波的老战友曾想帮他调到兰州市，被老人知道后拦住了，他说绝不能用自己的影响为儿子谋好处。

三子吴威立，清华大学毕业后分配到国家机关工作，当年在单位变革寻找新去处时，国资局成立，组织上想把他

房子：不留私产给后代 两立遗嘱归公

他们均已由自己所属的工作单位购得住房，不得以任何借口继续占用或承租这两单元住房，更不能以我的名义向财政部谋取任何利益。”

遗嘱，掷地有声。在秘书和亲属的见证下，立于2000年10月9日，当时吴波已经94岁高龄。

2003年，老人身体多病，经常住院，对去世后房子交公的事放心不下，于是又将第二份内容一致的遗嘱写给时任财政部部长项怀诚。

斯人已逝，我们无法追问本人。但是，在熟悉的亲人和同事眼里，吴波的举动，既非官员作秀亦非人老糊涂。

因为，他是一位有着坚定信仰的人，“一生做无产者”的决心，经受住了岁月的

2005年2月20日，吴波平静地走完了99年人生。

在常人看来，他在房子问题的处理上似乎有些“过”了。有人会问：当时国家不是已经出台房改政策了吗？这么做有意义吗？

斯人已逝，我们无法追问本人。但是，在熟悉的亲人和同事眼里，吴波的举动，既非官员作秀亦非人老糊涂。

因为，他是一位有着坚定信仰的人，“一生做无产者”的决心，经受住了岁月的

考验。

年轻时投奔延安革命队伍，被错误关押审查近三年之久，身心受到极大折磨，他没有丧失共产主义信仰；“文革”期间被打倒并下放改造时，他没有放弃跟共产党走的决心。到了晚年，尽管社会风气浮躁，他依然不忘初心，坚持做一个真正的无产者。

尊重他的决定，是亲人和组织不约而同的选择。

当年受父亲委托办理此事的三子

票子：“公”钱精打细算 “私”钱不为私用

大家说：“为了国家富强，把账算准算细，节约每一元钱，应当是财政干部必须具备的素质。”

生活中，吴波也不喜奢华，更反对浪费，吃穿用简朴至极。衬衫露着毛边，睡衣补着补丁，一日三餐粗茶淡饭。

曾在他身边服务的工作人员杨雷

芳说：“当年组织上安排我给吴老做饭，我想，这可是大官啊，特地学做了几样大菜，谁知到了他家才发现，什么海参鲍鱼的，都白学了。”

简朴，不是钱少。对“私人”的钱，吴波常常不为私用。

曾任秘书陈纪祥说，国家每个月给

吴老52块钱的保姆费，他全交了党费，保姆费则从自己工资里扣。他经常给社会捐款。家乡的人有困难，只要给他写信，他就从自己的工资中拿出一部分救济父老乡亲。

有时，吴波的钱还给秘书带来了“烦恼”。

车子：私事不应享受因公出差的待遇

队。他认为这次到安徽是私人的事，私事不应该享受因公出差的待遇，否则就是公私不分了。

财政部党组讨论认为：吴老40多年未曾去过安徽，要给他报销往返的火

车票。

吴波一方面感谢组织对他的关怀，但也郑重声明，这次回安徽深望是私事，往返火车票坚持不肯拿到公家报销。

据财政部退休老干部王韶光回忆，

当年吴波每个月都要买一张月票，星期天到医院看病号，或去老同事、老同学串门，都是挤公共汽车。

有同志劝他说，您也是国家的高干了，和大家挤公共汽车不安全，以后还

“帽子”：是向人民承担责任的标志

一年时间，吴波主动提出来，自己年老体衰，尤其是改革开放财政任务重，特别需要年富力强的同志来主持财政部党组的工作。

离开工作岗位后，他还把组织上专

门配备给他的“红机”电话退还回去。

职务和地位，在某些人眼里等同于财富和利益。但吴波曾说，职务和地位只不过是向人民承担责任的标志，职务越高，责任越大，肩上的担子越重。

儿子：路要靠自己走，靠父母没出息

调进来，吴波认为儿子不能在自己管辖的单位工作，坚决拦住了。

幼子吴本立，曾在北大荒边支开拖拉机，后自己考上教师，被领导“特殊关照”去香港进修，吴波听到后给北大荒领导打电话取消了他的进修资格，把名额给了其他教师。

吴波曾说：“路要靠自己走，不能依靠父母。靠父母不能长久，那是一种没

出息的表现。”

然而，严苛之下，并非无情。让吴本立难忘的是，有一年，他回北京看望父母，吃完饭后，大家都吃萝卜，父亲却给他一个“国光”苹果。吴本立说，父亲晚年，越发怜惜儿子们，每次探望父亲要走的时候，老人总是送到大门外。

如何正确处理亲情与组织纪律的关系，是对党员干部的严峻考验。现实

证明，一些党的干部往往在这上面栽了跟头。

吴波的儿孙中，没有达官显贵，有的只是工人农民和普通干部，从他当部长到离休、去世至今，后辈们没有找财政部的人办过任何事情，也没有一个在求职、上学、升职等事情上打过他的旗号。

吴威立说：“父亲从不对我们讲大道理，他对我们的教育主要是‘身教’，



“科学”号科考船 启程返航

船员在“科学”号前甲板放鞭炮庆祝元宵节和科考任务完成(3月6日摄)。

3月6日是传统元宵佳节，我国最先进的科考船“科学”号结束了本航次在西太平洋雅浦海沟附近海域科考任务，启程返航，预计3月12日抵达青岛。

自2014年12月驶离青岛母港三个多月以来，船员们克服海况和设备等诸多不利因素，完成了沉积物捕获器投放、地震数据采集、海底热流探测和岩石拖网等作业。新华社记者 孟菁 摄

台籍渔船大西洋失联

船上载有11名大陆船员

吴威立说：“后辈们也有过不同意见，不过，这是父亲的决定。代他上交这两套住房，是出于子女们对父亲的尊重，完成他的遗愿。”

回忆当年接到吴波遗嘱的情景，已退休多年的项怀诚依然记忆犹新。他说：“吴波同志对自己要求严格是有口皆碑的。看到遗嘱，党组同志觉得这是吴老一贯的追求，我们应该照办执行，也是对革命者理想的尊重。”

吴波，用自己的一生诠释：一个共产党人的信仰，不是挂在嘴边的口号，而是在日复一日、年复一年的坚守中铸就而成。

据陈纪祥回忆，在物资短缺时期，每逢过年过节，单位会给老干部们送些鸡蛋、肉禽和蔬菜，但这些东西拿来后，吴波坚持要交钱。

陈纪祥说：“这可难坏了我，因为单位没法给这些钱入账。有时实在推不过，只好‘糊弄’他，把钱转交给家里的保姆买菜用。”

吴波逝世后，留下的存款仅5万元。除去丧葬费用，几乎没有什么剩余……

是让司机送您吧！

吴波的回答是：谁知道我是高干？我的脑门上又没有写着“财政部长”，我和别人挤在一起，人们也会把我当成一个老百姓，有什么不安全的呢？

张劲夫曾感慨地说：“我们的干部都能像吴老这样公私分明，何愁党风不正，何愁执政能力不强！”

机蔡师傅全家。

蔡师傅家庭困难，他家的房租、水电费都是由吴波代交。一个是高级干部，一个是普通工人，两个家庭就这样长期生活在一起。

党的干部，应该如何对待头上的“乌纱帽”？如何处理干群关系？吴波用自己的行为，给出了最好的回答。

那就是一辈子要按照党的原则做事。

“面完达摩十年壁，换得金刚百炼身。今日灵山问证果，此生犹愧净无尘。”这是吴波对自己革命生涯的概括，也是这位共和国部长所追求的人生境界。

财政部部长楼继伟说：“吴老的精神、风范不断激励财政系统广大干部职工坚定信念、牢记宗旨，守纪律、讲规矩。吴老的高风亮节，永远是我们学习的楷模。”

记者杜宇 (新华社北京3月7日电)

设“伪基站”发送10多万条广告短信 武汉两男子被判刑

新华社武汉3月7日专电 两名男子购买“伪基站”设备，按每天500元的价格收取报酬，帮人大量发送广告短信谋利。近日这两名男子在武汉市武昌区法院一审均被判有期徒刑3年。

公诉机关指控显示，2014年1月初，李某、陶某在武昌区中南路等闹市区，利用“伪基站”先后两次违法向11万多名手机用户发送广告短信，被公安机关当场抓获。经鉴定，他们使用的无线通信设备具有短信发送和截断移动网络功能。

法院审理查明，李某、陶某在2013年12月底，在南京市购买“伪基站”设备后，利用其违法向中国移动的手机用户，发送为客户群发短信的广告。随后以每天500元的价格，帮助客户发送短信信息等广告短信。

法院认为，李某、陶某非法使用“伪基站”设备干扰公用电信网络信号，危害公共安全，其行为已构成破坏公用电信设施罪。因其当庭认罪，可酌情从轻处罚，分别判处李某、陶某有期徒刑3年，并对其“伪基站”设备予以没收。

此前，香港警方曾三次尝试引爆。由于炸弹内有淤泥和积水，令爆炸品表面较为湿润和不稳定，专家先炸开了其外壳，再将里面的炸药取走。

当天下午4时20分左右，随着现场传来的一声巨响，香港警方成功引爆该枚炸弹，目前现场周边的道路已经部分重开。

香港警方成功引爆一枚疑似二战遗留炸弹

新华社香港3月6日电 香港维多利亚公园附近工地上，一名工人日前在距离地面约20米至30米深的地方，发现一枚疑似二战时期遗留下来的炸弹。香港警方6日下午成功引爆该炸弹，现场无人受伤。

据香港电台消息，香港警方表示，该炸弹重约200公斤，内藏50公斤黄色炸药，如果没有做好保护工作，炸弹爆炸时，方圆800至1000米范围都会受到损害。

此前，香港警方曾三次尝试引爆。由于炸弹内有淤泥和积水，令爆炸品表面较为湿润和不稳定，专家先炸开了其外壳，再将里面的炸药取走。

当天下午4时20分左右，随着现场传来的一声巨响，香港警方成功引爆该枚炸弹，目前现场周边的道路已经部分重开。

黄河壶口瀑布水量增加 形成瀑布群

3月7日，游客在黄河壶口瀑布景区游览观瀑。

当日，受上游内蒙古河段融冰开河速度加快影响，黄河万家寨水库为保防凌安全，加大下泄流量，位于山西吉县和陕西宜川县交界的壶口瀑布水量明显增加，形成瀑布群，气势壮观。

新华社发(吕桂明摄)

江苏举办女大学生专场招聘会

3月7日，两名女大学生在用人单位摊位前了解求职信息。

当日，江苏省2015年女大学生专场招聘会在南京举行，近百家用人单位参会，岗位主要涉及行政后勤、人力资源、文秘、教育、科研、法律等大类，吸引众多女大学生前来应聘。新华社发(王新 摄)

“三八”是妇女节 还是“女人节”“女士节”？

据新华社西宁3月7日专电 一年一度的“三八”妇女节临近。然而近年来在中青年女性群体中，“妇女”的称谓似乎越来越不受待见：各大商场、购物网站多以“女人节”“女士节”为“由头”招揽客商，极少出现“妇女”字样；而在高校女生中，大多以3月7日的“女生节”代替一天之后的妇女节。

知名美容师张晓梅就曾提议将妇女节更名为“女人节”。据媒体报道，最近几年，全国多个民间女权组织也都曾提出用“女士节”“女人节”等代替妇女节的建议。

西南财经大学社会工作发展研究

中心教师陈家建认为，上述现象的产生，首先来自于现代女性独立意识的提升。“‘妇女’在古代汉语中特指已婚女子，‘妇女’二字带有比较深的传统文化特征，并且过于家庭化，因此现代女性对这个称谓往往不太喜欢。”陈家建说。记者在随机采访的三十多位中青年女性中，也有近一半表示对“妇女”的称谓并不排斥。“其实我觉得称谓并不重要，女性地位的提高、权益的维护才是根本，特别是在求职、升迁等方面存在的性别偏见，应当尽快完全消除。”家住西宁市的女白领刘文丽说。

